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Анализ соотношения нагрузок проведем на примере балки с 

определенными параметрами. Построить эпюры поперечных сил и 

изгибающих моментов для балки, распределённой по закону тре-

угольника нагрузкой, если величина максимальной интенсивности 

нагрузки 160 p кН/м; 5,1l м. Рисунок 1 

Решение. Найдём опорные реакции, для чего заменим распреде-

лённую нагрузку сосредоточенной силой F , приложенной в центре 

тяжести треугольника и равной его площади: 12
2

1
0  lpF кН. 

Составляем уравнения моментов сил относительно опор B и C : 
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Проверка:   01248FCBY yy . 

Построение эпюр Q  и M  удобно начинать с правого конца бал-

ки от опоры C , т.к. начиная с левого конца балки от опоры B , нам 

придётся определять центр тяжести трапеции. 

Проведём от опоры С на произвольном расстоянии x  попереч-

ное сечение и, рассматривая правую часть балки, составим выраже-

ние для xQ  и xM . Предварительно найдём величину интенсивно-

сти нагрузки в сечении x . Из условия подобия треугольников сле-

дует, что 
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Рисунок 1 – Исходная балка и эпюры 

 

Заменим треугольную нагрузку на длине x  равнодействующей 

xF , приложенной в центре тяжести xC треугольника: 
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32 78.14
3

1
33,54

3

1
xxxxxxFxCM xyx  . 
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Из уравнений следует, что эпюра Q  представляет собой квад-

ратную параболу, а эпюра M - кубическую. 

Подставляя числовые значения x  на границах участка, получим 

40 xQ кН; 85,133,54 2

5,1 xQ кН; 

00 xM ; 05,178,15,14 3

5,1 xM . 

Так как поперечная сила пересекает ось x , то вычислим коорди-

нату поперечного сечения от опоры С , в котором поперечная сила 

равна нулю, а изгибающий момент имеет экстремальное значение: 

033,54 2  x ; 

87,0
33,5

4
эксx м. 

82,287,078,187,04 3max

87,0 xM кН*м. 

На рисунке 1 представлены эпюры Q  и M , построенные по 

уравнениям для 
xQ  и 

xM . 

Из эпюр следует, что максимальное значение изгибающий мо-

мент имеет в сечении, в котором поперечная сила равна нулю: 

82,2xM кН*м. 
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